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PROTOKÓŁ NR 10/2024
z posiedzenia Komisji Planowania Budżetu i Infrastruktury Miejskiej 
z 13 grudnia  2024r.


I. Ewidencja obecności członków

Obecni na posiedzeniu (zgodnie z listą obecności stanowiącą załącznik do niniejszego protokołu):

1. Małgorzata Kucharska-Zemke – Przewodnicząca Komisji
2. Katarzyna Muszyńska – Przewodnicząca Komisji Kultury Edukacji i Sportu
3. Janina Dudek
4. Andrzej Suchański
5. Robert Lewicki
6. Grażyna Misztal
	7.	Mariusz Przyszlak
	8.  Michał Koziełko
	9. Kacper Ochendal;


 Nieobecni podczas posiedzenia Komisji 
	1.Czesław Drozd
	

Zaproszeni spoza komisji, zgodnie z listą obecności (załącznik do niniejszego protokołu)

1. Ryszard Szybajło – Burmistrz Miasta
2. Tomasz Kowalczyk–  zastępca Burmistrza Miasta
3. Maria Pazda – Sekretarz Miasta
4. Urszula Stupałkowska – Skarbnik Miasta
5. Urszula Trzebiatowska radna
6. Henryk Krusiński - radny
7. Aurelia Taizari – radna, Przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych

Posiedzenie komisji pod przewodnictwem Małgorzaty Kucharskiej-Zemke rozpoczęło się o godz. 9.00

Porządek posiedzenia: 

1. Omówienie autopoprawek do projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Człuchów
2. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej
3. Omówienie autopoprawek do projektu budżetu Gminy Miejskiej Człuchów na 2025 rok
4. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie budżetu Gminy Miejskiej Człuchów na 2025 rok

	 
Streszczenie przebiegu obrad.

Przewodnicząca M. Kucharska-Zemke powitała wszystkich przybyłych na posiedzenie komisji z udziałem Przewodniczących komisji stałych Rady, stwierdziła quorum, 7 członków komisji obecnych na sali, co pozwala na wydawania opinii i przedstawiła porządek obrad posiedzenia komisji i stwierdziła, że ponowne przestawienie przez Burmistrza projektów WPF i Budżetu na 2025r. z wprowadzonymi autopoprawkami jest konieczne ze względu na nieuzyskanie przez pierwotne projekty z 15 listopada 2024r. pozytywnych opinii komisji oraz pozytywną opinią  wydaną w sprawie wniosku radnych z Klubu Każdy Jest ważny do projektu budżetu, złożonego podczas poprzedniego posiedzenia komisji. Następnie przedstawiła porządek obrad komisji, nikt z członków komisji nie zgłosił wniosku o jego zmianę w związku z powyższym zarządziła przejście do jego realizacji.

Na początku posiedzenia Komisji obecnych na sali było 7 członków, w trakcie trwania obrad skład Komisji powiększył się do 9 obecnych na Sali członków komisji.

Ad pkt 1
Omówienie autopoprawek do projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Człuchów

Akt pkt 2
Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej

Przewodnicząca M. Kucharska-Zemke poprosiła o zabranie głosu Skarbnik Miasta U. Stupałkowską.
U. Stupałkowska, Skarbnik Miasta stwierdziła, że poprawki wprowadzone do Wieloletniej Prognozy Finansowej są wynikiem poprawek wprowadzonych do projektu budżetu na 2025r. W WPF w roku 2025 dokonano zmian w wysokości wydatków na podstawie autopoprawek wprowadzonych do projektu budżetu, zmianie uległa struktura wydatków polegająca na zwiększeniu wydatków bieżących i zmniejszeniu wydatków inwestycyjnych, wysokość zaproponowanych kwot jest taka sama. W roku 2026 zmianie uległa wysokość dochodów bieżących oraz wydatków majątkowych, na wniosek radnych do WPF została wpisana kontynuacja przebudowy  ul. Armii Krajowej do Os. Sikorskiego w kwocie 600 tys. złotych. Zmiany te z kolei zmieniły strukturę w relacji dochodów bieżących do wydatków bieżących w roku 2026 i wpłynęły na zmianę wskaźników, podobnie jak zmiany wprowadzone na 2025 rok, do końca Wieloletniej Prognozy Finansowej i w związku z tym zostały one na podstawie tych danych przeszacowane. W zasadzie najważniejszą zmianą w WPF jest dodanie aktualizacji wartości budowy ulicy Armii Krajowej w załączniku nr 2 na kwotę łączną 600 tys. w roku 2026, a w całym dokumencie 990 tys. z limitami odpowiednio 390 tys. dla roku 2025 i 600 tys. dla roku 2026. W związku z tym, że projekt WPF został złożony do opiniowania w listopadzie, a teraz wprowadzono poprawki, zmieniły się  również limity zobowiązań, które wynikają z księgowań na kontach zaangażowani, zostały one zaktualizowane. 

 Członkowie komisji pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały w Sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Człuchów z wprowadzonymi autopoprawkami -  7 głosów „za”,  przy braku głosów „wstrzymujących się” i „przeciw”

Wykaz wprowadzonych zmian stanowi załącznik do niniejszego protokołu

Ad pkt 3
Omówienie autopoprawek do projektu budżetu Gminy Miejskiej Człuchów na 2025 rok

Ad pkt 4
Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Miejskiej Człuchów na 2025 rok

U. Stupałkowska stwierdziła, że dokument z wprowadzonymi zmianami został przygotowany w układzie wartościowym, a następnie na tej podstawie szczegółowo omówiła wprowadzone do projektu autopoprawki. Zwiększono więc wydatki inwestycyjne z zakresie budowy dróg, dojazdowej do SIM oraz ul. Armii Krajowej do Os. Sikorskiego,  wprowadzono do budżetu również nowe inwestycje dotyczące spowalniaczy ruchu przy ul. Średniej,  oraz modernizacji ul. Lawendowej ale również Wiosennej i Kamiennej i Sasankowa. W zakresie wydatków bieżących zwiększono wydatki na opracowanie miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego ( dotyczy terenu dawnego targowiska), zmniejszono również wydatki na budowę drugiego kolumbarium na cmentarzu komunalnym, w zakresie administracji wprowadzono plan wydatków inwestycyjnych na budowę nowych słupów ogłoszeniowych na terenie miasta, zwiększono również środki rezerwy celowej z przeznaczeniem na budżet obywatelski i dodano nową rezerwę na wypłatę tzw. becikowego. Zmniejszono środki na budowę centrum opiekuńczo-mieszkalnego  w 2025 r. o 1 mln i w zakresie kultury fizycznej, w wydatkach bieżących wprowadza się plan zakupu biletów na basen dla mieszkańców miasta w kwocie 90 tys. złotych. Stwierdziła, że zaproponowane poprawki są poprawkami bilansującymi się.
A. Taizari zapytała w związku z zapisanymi w projekcie środkami w kwocie 300 tys. złotych na modernizację dróg, ujęta w tym planie jest droga od ul. Lawendowej do Kamiennej, jej zdaniem kwota jest niewystarczająca, może wystarczyć jedynie na kosmetyczne zmiany, posypanie piaskiem czy utwardzenie żwirem, zastępca Burmistrza zauważył, że radna wnioskowała o 130 tys. tysięcy na ten cel, na co odpowiedziała, ze owszem ale były to środki wnioskowane tylko na ten cel, a tu w projekcie pojawiają się inne drogi miejskie do modernizacji. Poprosiła więc o wyjaśnienie na co w zasadzie maja wystarczyć te środki, tym bardziej, że droga o modernizację której wnioskowała jest bardzo zniszczona, właściwie nieprzejezdna i powinna być w zasadzie natychmiast zmodernizowana bo jest to strategiczny punkt dla tej części osiedla i jej mieszkańców. Zawnioskowała aby całą kwotę 300 tys. przeznaczyć tylko i wyłącznie na modernizację tej konkretnej drogi.
T. Kowalczyk wyjaśnił, że przedmówczyni złożyła oficjalnie wniosek na kwotę 130 tys. złotych na ten cel czyli utwardzenie drogi między ul. Kamienną i Lawendową wraz z łącznikiem do budynku 13 płytami betonowymi, w projekcie inwestycja została rozszerzona i ujęte zostały w niej fragmenty ulic Sasankowej, Wiosennej ale również są inne ulice na terenie miasta wymagające przynajmniej utwardzenia płytami. Na dziś jest to plan ale wymaga on przygotowania projektów, ogłoszenia przetargów i wyłonienia wykonawców więc nie wiadomo ile z tych planów uda się zrealizować za te środki. Kwota 130 tys. zawnioskowana przez radną jest ujęta w całej kwocie 300 tys. złotych. Stwierdził, że jest to doraźne utwardzenie dróg płytami betonowymi przed właściwą budową drogi należy ją najpierw uzbroić w infrastrukturę podziemną.
Burmistrz R. Szybajło stwierdził, że z doświadczenia wiadomo iż takie doraźne zabezpieczenie dróg sprawdza się i można je stosować wielokrotnie układając te same płyty w miejscach, które są newralgiczne dla mieszkańców. Podkreślił, że nie rozumie uwag radnej ponieważ wniosek na wpisanie określonej w jej wniosku kwoty na ten konkretny cel został wpisany do projektu budżetu, w którym uwzględniono również dodatkowe środki na utwardzenie fragmentów innych dróg, zgłoszonych przez innych radnych.
M. Przyszlak odnośnie dróg miejskich stwierdził, że logicznym jest aby w przyszły roku z pracownikami merytorycznymi urzędu,  w ramach posiedzenia komisji dokonać inspekcji dróg i ustalić priorytety remontowe na najbliższe lata oraz przygotować strategię modernizacji, z czym zgodzili się pozostali radni.
Przewodnicząca M. Kucharska-Zemke zauważyła, że ze swojego okręgu składała wniosek o zorganizowanie miejsca na świetlicę kulturalną, która miałaby pełnić rolę klubu aktywnego mieszkańca, a wniosek ten w żaden sposób nie został uwzględniony, poprosiła o wyjaśnienia i ewentualne propozycje rozwiązania tego problemu.
Burmistrz R. Szybajło stwierdził, że  zwrócono się do właściciela budynku, który ewentualnie mógłby być zamieniony na taki Kub, czyli dawnej kotłowni na os. Młodych z zapytaniem czy jest szansa na jego przejęcie przez miasto, czy ewentualnie miasto mogłoby oczekiwać na partycypacje w kosztach modernizacji, ewentualnie utrzymania, na wszystkie pytania miasto otrzymało negatywną odpowiedź. W związku z tym stwierdził, że ma dwie propozycje dla mieszkańców tej części miasta, do czasu wybudowania centrum mieszkalno-opiekuńczego zaproponował aby chętni do integracji mieszkańcy os. Młodych korzystali ze świetlicy znajdującej się w budynku po byłym gimnazjum, jest ona przygotowana do organizacji spotkań, a także dostępna dla osób z niepełnosprawnościami gdyż w budynku jest zamontowana winda. Po zakończeniu  budowy centrum, w którym będzie również świetlica, mieszkańcy będą mogli na organizację spotkań korzystać ze świetlicy w centrum opiekuńczo-mieszkalnym. Zapewnił, ze będzie taka możliwość bo jak podkreślił organizacja i utrzymanie dodatkowego budynku na ten cel będzie niestety generować kolejne dodatkowe koszty dla budżetu miejskiego, w przypadku wykorzystania pomieszczeń centrum, które powstanie koszty utrzymania będą dotyczyły tylko tego jednego obiektu, a nie dwóch różnych.  Przypomniał, że są jeszcze pomieszczenia w budynku MDK, biblioteki, spotkania są również organizowane w muzeum czy szkołach dlatego jego zdaniem pomysł takiego rozwiązania zgłoszonego wniosku jest optymalny i możliwy do realizacji.  Nie będzie formalnych przeszkód, jego zdaniem z wykorzystaniem pomieszczeń w centrum w takim celu, tym bardziej, że świetlica w zasadzie będzie wykorzystywana przede wszystkim w godzinach przedpołudniowych i popołudniowych mniej więcej do godziny 15-16 dla tzw. grupy dziennych pensjonariuszy, wszystko zależy od stworzenia harmonogramów zajęć. Na pytanie M. Kucharskiej -Zemke czy zapytano właściciela budynku po byłej kotłowni o możliwy wykup przez miasto nieruchomości Burmistrz odpowiedział, że nie było takiego pytania w skierowanym do prezesa spółdzielni piśmie.
K. Muszyńska zapytała o ul. Wołodyjowskiego i Podbipięty, stwierdziła, że ma świadomość iż była to nowa propozycja, już po terminie zgłaszania propozycji do projektu oraz że zgłoszona propozycja budowy terenu rekreacyjnego nie może być zrealizowana w tym budżecie, jednak na skutek wniosku mieszkańców ul. Wołodyjowskiego i Podbipięty został przez nią złożony wniosek do projektu budżetu na 2025 rok. Stwierdziła, że chciałaby się dowiedzieć jakie jest stanowisko w związku ze złożoną propozycją.
Burmistrz R. Szybajło stwierdził, że ci radni, których nie jest to pierwsza kadencja w Radzie doskonale wiedzą, że  budżet, który ewentualnie zostanie zatwierdzony na najbliższej sesji będzie wielokrotnie w trakcie roku nowelizowany ponieważ po drodze zdarzają się różne zamierzone i niezamierzone sytuacje.  Stwierdził, że z jednej strony wprowadzanie do projektu tego zadania mija się z celem ponieważ ulica ta nie jest mocno wykorzystywana przez pojazdy mechaniczne, wcześniej Wołodyjowskiego była ulicą jednokierunkową, teraz jest pieszo-jezdną i w tym rejonie wiele ulic nie ma chodników, a do tej pory nie zdarzały się tam jakieś duże ilości niebezpiecznych zdarzeń związanych z ruchem samochodowym, inaczej niż w przypadku Leśnej czy Zielonej, które po zamknięciu ul. Chrobrego stały się ulicami tranzytowymi. Stwierdził, że  w trakcie nowego roku można oczywiście wrócić do tematu. Stwierdził, ze ma świadomość iż zgłaszane przez radnych wnioski wynikają z potrzeb mieszkańców tylko niestety chyba żaden samorząd nie spełni wszystkich oczekiwań na raz.  Radna K. Muszyńska spełniła swój obowiązek i złożyła wnioski do projektu budżetu ale też stwierdził, że rzeczywiście ustawowo Burmistrz powinien je otrzymać do 10 października, w innym przypadku można uznać, że wniosek w ogóle nie został złożony.  Stwierdził, że nie zamyka drogi do rozmowy i dyskusji na ten temat ale niestety do projektu budżetu 2025 nie zostanie to zadanie wprowadzone.
K. Muszyńska zwróciła uwagę, ze jej wniosek wynikał z potrzeby zwiększenia bezpieczeństwa mieszkańców na skrzyżowaniu ulic Zielonej i Wołodyjowskiego, a bezpieczeństwo zawsze powinno być priorytetem dla samorządu, z czym zgodził się Burmistrz. Zapytała jeszcze na co zostaną przeznaczone środki ze sprzedaży miejsc w kolumbarium
U. Stupałkowska stwierdziła, że najpierw te środki muszą się pojawić, to nie jest sytuacja jeden do jednego. Cmentarzem zarządza Przedsiębiorstwo Komunalne, które pobiera opłaty, część opłat za wykup miejsc w kolumbarium, po odliczeniu kosztów zostanie przekazana do budżetu miasta i dopiero w tym momencie będzie można szukać przeznaczenia dla tych środków, teraz nie jest możliwe zapisanie ich w budżecie ponieważ procedura jest taka, że projekt budżetu przygotowuje Burmistrz, a Rada go zatwierdza. 
T. Kowalczyk  w sprawie ul. Podpibięty stwierdził, że sytuacja jest jasna, wniosek nie był złożony w terminie czyli do 10 października, został złożony dopiero na etapie poprawek do budżetu ponad to ulica ta nie jest jeszcze w całości zabudowana i uzbrojona.
K. Muszyńska stwierdziła, że jak rozumie żaden z jej wniosków nie jest wzięty pod uwagę ani te złożone w terminie ani te złożone na etapie poprawek do budżetu. 
 J. Dudek stwierdziła, że jej zdaniem należy zrobić audyt niebezpiecznych miejsc w mieście, miejsc gdzie nie ma wyjazdów z posesji jak np. na ul. Wojska Polskiego naprzeciwko sklepu Biedronka, dokładnie rozszerzyć przegląd ulic zaproponowany przez M. Przyszlaka pod kątem bezpieczeństwa i wygody mieszkańców.
Burmistrz R. Szybajło stwierdził, że chce radną K. Muszyńską uspokoić, jej wnioski są zapisane i w odpowiednim momencie gdy pojawią się środki i możliwości to będzie możliwość realizacji jej postulatów. Podkreślił, że nie ma możliwości realizacji wszystkiego w jednym budżecie ponieważ  nigdy nie zostałby on zamknięty i oczywiście środki finansowe miasta też są takie jakie są.
K. Muszyńska stwierdziła, że z jej punktu widzenia zmniejszenie środków na  com, ograniczając jego powierzchnię można zaoszczędzone środki przeznaczyć na realizację m.in. na wnioskowane przez nią cele.
Burmistrz R. Szybajło stwierdził, że jeśli ograniczy się powierzchnię centrum, nie będzie świetlicy dla mieszkańców, zaproponował aby radni z Klubu uzgodnili między sobą z jakiego wniosku mogą zrezygnować na rzecz innego zgłoszonego również przez Klub. Na  stwierdzenie K. Muszyńskiej, że świetlica miała być dla wszystkich mieszkających na tzw. osiedlu wschód, nie tylko dla mieszkańców os. Młodych stwierdził, że w istocie tak będzie.
J. Dudek zapytała czy radni zdają sobie sprawę jakie są koszty utrzymania takiej świetlicy, spółdzielnia mieszkaniowa posiada takie pomieszczenie w swoim zasobie i pomieszczenie stoi puste ponieważ spółdzielnia nie udźwignęła kosztów jej utrzymania, a to byłby dodatkowy budynek do finansowania przez budżet, na budowę może będą środki zewnętrzne ale budynek później trzeba wyposażyć, ogrzać, zapewnić energię elektryczną, sprzątanie itp., a to kosztuje i nie ma gwarancji, że mieszkańcy będą tłumnie z niej korzystać. Zaapelowała o zdroworozsądkowe podejście do problemu. Odniosła się również do wniosku K. Muszyńskiej w sprawie budowy urządzeń rekreacyjnych na terenie jej okręgu i stwierdziła, że jej zdaniem nie jest to dobry pomysł bo jest to osiedle domków jednorodzinnych, gdzie mieszkańcy mają swoje, urządzone działki i raczej nikt z tych mieszkańców z tego terenu nie będzie korzystał dlatego według jej oceny ten wniosek jest kompletnie nietrafiony, a jego realizacja niepotrzebnie obciąży budżet miasta kosztami budowy a potem utrzymania, może inne miejsce byłoby bardziej optymalne, można tez przeznaczyć te środki na utrzymanie już istniejących instalacji małej architektury, które również wymagają konserwacji czy też modernizacji. Stwierdziła, że owszem wszystko dla mieszkańców ale trzeba też realnie brać pod uwagę możliwości budżetu, nie tylko w kwestii wybudowania ale również w kwestii późniejszych kosztów utrzymania.
Burmistrz R. Szybajło, do propozycji budowy obiektu rekreacyjnego w miejscu zaproponowanym przez radną K. Muszyńską, dodał, że w tym rejonie miasta istnieje plac zabaw na os. Młodych, a przy plaży dwa inne duże place zabaw, plac zabaw również jest na ul. Moniuszki, być może więc należałoby je doposażyć w dodatkowe urządzenia, może to jest dobry kierunek. 
K. Muszyńska stwierdziła, że jej wniosek wynikał ze  zgłaszanych przez mieszkańców jej okręgu potrzeb, co do kosztów utrzymania budynku, który byłby przeznaczony świetlicę, jak można mówić o jakichkolwiek kosztach czegoś czego nie ma jeśli nikt nie potrafi ocenić kosztów utrzymania budynku, którego jest już projekt funkcjonalno-użytkowy. 
Przewodnicząca M. Kucharska–Zemke kończąc dyskusję na temat klubu aktywnego mieszkańca stwierdziła, że  zaproponowane przez Burmistrza rozwiązanie, czyli okres przejściowy w którym zostanie zapewnione miejsce dla mieszkańców, dające czas na rozwinięcie się tej idei, jest dla niej satysfakcjonujące i optymalne rozwiązanie na ten moment. 
M. Przyszlak zapytał, czy w przypadku rozstrzygnięcia przetargu na budowę kolumbarium w niższej niż zaplanowana na poziomie 400 tys. złotych kwocie i oszczędności będzie możliwość rozmowy na jaki cel przeznaczyć te środki.
 Burmistrz R. Szybajło stwierdził, że nie widzi innego rozwiązania , jak rozmowa z radnymi i podjęcie wspólnie decyzji o przeznaczeniu tych środków. W ciągu roku budżetowego jeszcze wielokrotnie trzeba będzie wprowadzać zmiany ponieważ po rozstrzygnięciu przetargów albo będzie konieczność uzupełnienia środków na konkretny cel albo zdarz się również, że pozostaje jakaś nadwyżka. W sprawie wniosku K. Muszyńskiej o stworzenie miejsca rekreacji stwierdził, że dochodzą do niego głosy mieszkańców, że nie chcą oni takiej inwestycji, a w przypadku klubów seniora często tworzą się w nich podgrupy, które przychodzą i chcą innych pomieszczeń na spotkanie, więc jak zauważył problemy są o wiele bardziej złożone niż na pierwszy rzut oka się wydaje. W sprawie zapytania K. Muszyńskiej o budynek po recepcji na terenie plaży OSiR odpowiedział, że nie jest on ogrzewany i w sezonie jest wykorzystywany jako stołówka dla grup systemem cateringowym. Poinformował radnych, że camping na plaży OSiR zdobył pierwsze miejsce,  jednym z wymogów jest aby na terenie campingu była świetlica i pracownicy ośrodka własnymi siłami przygotowali takie miejsce w pomieszczeniu po siłowni, wykonali naprawdę kawał dobrej roboty i warto o tym mówić z najwyższym uznaniem.
A.Suchański stwierdził, że rozplanowanie obiektów, w których mieszkańcy mogą się spotykać w formie zorganizowanej działalności  jest skumulowane w centrum miasta natomiast północno-wschodnia część miasta jest swego rodzaju pustynią pod tym względem dlatego nie dziwi się radnym z tych okręgów, że zgłaszają takie pomysły i należy znaleźć w tym rejonie takie miejsce, niekoniecznie budować nowe ale może zaadoptować już istniejące do takich potrzeb. Najważniejszym puntem dla niego, po wybudowaniu Sali przy SP nr 1 jest rozwiązanie kilku zjawisk, które muszą być potraktowane zupełnie inaczej niż do tej pory. Stwierdził, że jakiś czas temu wystąpił o zamontowanie spowalniaczy ruchu, na przejściu dla pieszych od placu przed szkołą na chodnik przy budynku 6a ponieważ jest to miejsce newralgiczne pod względem bezpieczeństwa uczniów szkoły i okresowo jest bardzo duży ruch samochodowy, kiedy rodzice odbierają swoje dzieci po zakończeniu zajęć, zaproponował możliwe i jego zdaniem bezpieczne rozwiązania, łącznie z przeniesieniem przystanku autobusowego przy szkole.
Burmistrz R. Szybajło w sprawie spowalniaczy i zmian w organizacji ruchu stwierdził, że trzeba będzie przeprowadzić globalne konsultacje  ponieważ jest część mieszkańców, którzy nie chcą montażu spowalniaczy, wpłynął wniosek w tej sprawie. Niestety w takich sprawach nie ma sytuacji zero-jedynkowej i trudno jest zadowolić wszystkich, a w tym rejonie będą jeszcze wybudowane parkingi przy hali.
K. Muszyńska zapytała o tablice informacyjne, o które wnioskowali radni, z tego, co usłyszała tablic nie będzie, będą słupy., 4 sztuki na całe miasto, co potwierdził Burmistrz dodając, że na razie tak.
Burmistrz R. Szybajło wyjaśnił dlaczego właśnie taka propozycja. Typowe tablice, gabloty, które były już stawiane na terenie miasta nie spełniają celu informacyjnego gdyż są często dewastowane. Przyznał rację, że wniosek o zwiększenie ilości miejsc do komunikacji jest słuszny ale to będą to słupy betonowe, które trudniej jest zniszczyć bo są one odporne na wszelkie rodzaje dewastacji. Słupy informacyjne, tak jak 11 do tej pory, będzie w zarządzaniu MDK, który będzie odpowiedzialny za ich wygląd, co do tej pory się sprawdzało, lokalizacja do uzgodnienia, z czasem będzie ich więcej na terenie miasta, to dopiero początek instalowania w mieście słupów ogłoszeniowych. Radni przedyskutowali kwestię lokalizacji już istniejących oraz nowych, które mają być ustawiane słupów ogłoszeniowych, a Burmistrz wyjaśnił, że trzeba zwrócić uwagę na właścicieli terenów, którzy muszą wyrazić zgodę i z pewnością będą żądać opłaty, ta jak w przypadku oświetlenia świątecznego zamontowanego na ulicach nie należących do miasta, a koszty te są naprawdę bardzo wysokie, rzędu 700-800 złotych za sztukę.
K. Ochendal zapytał co wnioskiem  dotyczącym budowy boiska na ul. Słowackiego, który złożył.
Burmistrz R. Szybajło odpowiedział, że jest planowany program rewitalizacji tej części miasta, który pozwoli otrzymać środki finansowe  zewnętrzne. W budżecie na 2025r. nie zostały uwzględnione środki na rewitalizację ani z MOFu ani z LGD z Debrzna gdzie są już środki zabezpieczony, jednak aby przystąpić do realizacji trzeba będzie mieć wkład własny. Podkreślił, że przyjdzie czas na podejmowanie decyzji jakie inwestycje wykonać w ramach rewitalizacji tej części miasta, o czym z pewnością będzie dyskusja z radnymi i szerzej, będą prowadzone konsultacje społeczne.
K. Muszyńska zapytała o centrum opiekuńczo-mieszkalne, zauważyła, że pierwotna kwota wpisana do projektu budżetu to 1 mln 900 tys. złotych, udało się wynegocjować wpisanie do projektu kwoty 900 tys., zapytała co wpłynęło na zmniejszenie tej kwoty. Zmniejszenie metrażu byłoby według niej najlepszym sposobem ograniczenia kosztów budowy przy założeniu spełnienia wszystkich standardów zawartych w programie, a następnie zmniejszyłoby to w przyszłości koszty utrzymania tej placówki.
Burmistrz R. Szybajło stwierdził, że o kosztach realizacji  ostatecznie zadecyduje wynik przetargu ale zmniejszenie zaplanowanej kwoty  nie odbyło się, co najważniejsze, kosztem zmniejszenia powierzchni obiektu. Zauważył, że najprawdopodobniej w przyszłości trzeba będzie rozbudowywać ten obiekt bo niestety demografia jest nieubłagana i coraz więcej osób będzie potrzebować pomocy w codziennym życiu, były głosy dlaczego centrum będzie  tylko na 20 miejsc, a nie na więcej, tak samo było w przypadku organizacji Środowiskowego Domu Samopomocy. Z informacji, które posiada rząd bardzo mocno stawia na opiekę nad seniorami czy wytchnieniową więc jest naprawdę bardzo duże prawdopodobieństwo, ze pójdą za tym środki na utrzymanie takich placówek, choć to fakt na dziś jest ono przewidziane na 2 lata., a minister na spotkaniu z samorządowcami zadeklarowała, że na takie programy, tak jak w przypadku żłobków, nie zabraknie pieniędzy choć w przyszłości mogą się one różnić od obecnie funkcjonujących.  Miasto sięga po środki zarówno na opiekę dla najmłodszych mieszkańców i jak i seniorów, upatruje też możliwości zmniejszenia środków budżetowych za pobyt mieszkańców w DPD, teraz jest to osiem osób, a koszt dla budżetu to ok. 500 tys. rocznie.
A.Suchański stwierdził, że miał okazję rozmawiać z osobami, które zawodowo zajmują się opieką nad osobami starszymi i póki rząd myśli w kierunku opieki senioralnej to  jest gwarancja, że takie formy opieki będą mogły się rozwijać, co wynika z faktu starzenia się społeczeństwa, a na uczelniach kładzie się bardzo duży nacisk na przygotowanie kadr do sprawowania opieki właśnie nad osobami starszymi. Zastanawia go jednak fakt, że każdy samorząd pracuje w tej kwestii oddzielnie, zasugerował powolna budowę całej infrastrukturę i ewentualnie nawiązać współpracę z innymi, sąsiednimi samorządami w tej sprawie.
Burmistrz R. Szybajło przekazał dobrą informację, że właśnie wpłynęły dodatkowe środki zewnętrzne na budowę hali sportowej przy SP nr 1 w kwocie 3 mln 264 tys. złotych.
M. Przyszlak stwierdził, że jest to naprawdę bardzo dobra wiadomość.  Stwierdził, że każdy wie jakie stanowisko miał Klub i on osobiście w sprawie budowy centrum, po licznych rozmowach, wysłuchaniu argumentów a decydującym w przypadku jego stanowiska jest argument, że ze świetlicy w centrum będą mogli korzystać legalnie seniorzy ze wschodniej części miasta dlatego zagłosuje  za  budową centrum w takim metrażu jak było planowane. 
J. Dudek stwierdziła, że żadna z jej propozycji nie została wpisana do projektu ale rozumie, że budżet nie jest z gumy, a będą następne i w następnych latach i powolutku  będzie możliwość zrealizowania innych wniosków wspólnie wypracowanych przez radnych i Burmistrza Miasta, kadencja trwa 5 lat.
M. Przyszlak stwierdził, że bardzo cieszy się z jednej rzeczy, która wydarzyła się w bieżącym roku. Jest radnym od 5 lat, a dziś po wielu spotkaniach, dyskusjach, rozmowach, negocjacji w zaciszu gabinetu, wie, że gmina to Burmistrz i Rada Miejska, wspólne pomysły znalazły kompromis, z 16 wniosków zaproponowanych przez Klub 12 jest wprowadzonych do budżetu na 2025. Zaznaczył, ze jeśli chodzi o budowę centrum opiekuńczo-mieszkalnego został przekonany do jego realizacji poprzez merytoryczne argumenty, miasto w zasadzie jest zabezpieczone w inwestycjach na następny rok. Zadeklarował, że on osobiście zagłosuje za pozytywną opinią dla projektu budżetu na 20205 rok.
Przewodnicząca M. Kucharska-Zemke zakończyła dyskusję w sprawie projektu budżetu i zarządziła głosowanie opiniujące projekt budżetu Gminy Miejskiej Człuchów na 2025 rok

Członkowie komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Miejskiej Człuchów na 2025 rok po wprowadzonych autopoprawkach -  9 głosów „za”, przy braku „przeciw” i „wstrzymujących się”. 

M. Przyszlak podsumowując wynik głosowania opiniującego projekt budżetu stwierdził, że cieszy się iż nie było potrzeby korzystania z usług mecenasa obecnego podczas posiedzenia komisji. Podkreślił wagę dialogu  na drodze do uzyskania kompromisu w ważnych  dla miasta sprawach.  Pewnie można było po drodze zrobić jakieś rzeczy lepiej ale najważniejsze jest osiągnięcie porozumienia w sprawach fundamentalnych.
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